# 不限户籍"份子钱" 彰显城市开放包容情怀和胸襟

孙维压

10月27日,记者从宁波市民政局了解到,宁波将面向在甬登记结婚的新人发放结婚消费券,安排460万元资金,每对新人可领1000元,相当于4600对新人能领到这份"份子钱"。 10月28日《宁波晚报》

笔者注意到,宁波送出的这份新人 "份子钱"不限户籍,只要在宁波各区 (县、市)的婚姻登记处领完结婚证后, 新郎和新娘一方完成认证、填写资料等 简单程序后即可领取。把婚礼补贴这 样的惠民措施向所有在此登记结婚的 人群开放,超越了户籍的界限,彰显了 城市开放包容的情怀和胸襟,具有多重 现实意义。

这是一种"以人为本"的公共情怀的体现。城市的活力来自多样的人群交流与共同参与。"份子钱"取消户籍限制,把公共资源的温情延伸到在此生活、工作的新人,意味着把民生政策的指向从"既得身份"转向"具体生活"。尊重每一个

选择在这里安家的个体,强化他们与城市的情感连接,从而在家庭建立、社区融入等基本层面夯实社会凝聚力。

这一举措有助于优化城市竞争力 与人口结构。人才与家庭在选择落脚 地时,往往会把生活便利性、子女教育、 社会包容度等因素列入考量。面向所 有在地居民的实惠政策,既是软环境的 改善,也是吸引与留住人力资源的细腻 手段。长期看,这类包容性福利有助于 形成稳定的家庭群体,从而对城市的消 费、住房和公共服务需求带来更可预测 的正向作用。

这一举措还兼具经济与文化的双重乘数效应。一方面,面向婚庆相关产业的消费刺激,能在短期内拉动本地服务业、文创与旅游等板块的活跃度,形成小而实在的经济增长点;另一方面,政策的象征意义会激发更多社区活动与民间仪式的丰富性,推动城市文化生活从表面繁荣向内在厚度发展。技术上可以通过合作平台与本地商户联动,既保障使

用便利,又做到整合资源、扩大效益。

此外,社会层面的观念引导也很重要。把"份子钱"这样的公共礼遇向非本地居民开放,需要媒体与公共话语场合的正面宣传,让更多人理解其背后的公共价值,而不是将其简单解读为"新补贴"。社区组织、企业与高校可成为桥梁,协助新人融入,激发"份子钱"的正向效应,既把补贴变成实际的服务体验,也把接受者转化为城市的积极参与者与贡献者。

更重要的是,这样的包容之举值得 在更广范围内被借鉴与深化。城市治 理正在从以"户籍管理"为核心的传统 路径,逐步向以"服务治理"为导向的现 代公共管理转型。无论是结婚登记的 便利化,还是更多面向在地居民的惠民 政策,其本质都是在用制度告诉人们, 你选择在这里生活,我们欢迎你、服务 你、与你共建美好生活,共享发展成 果。这种制度上的温情,才是城市软实 力和社会韧性的根本所在。

### 图说世相

# 骗子盯上孤独老人



### 阿拉有话

## 50 多岁儿子深情家书让人破防 把对父母的爱大声说出来

郭元鹏

"爸,今年我50多岁了,才真正 开始读懂您……"10月24日晚,在宁 波市海曙区段塘街道丽景社区重阳 节文艺晚会上,一封50多岁儿子写 给父亲的家书,让现场数百位居民瞬 间泪目。这场名为"爱在丽景情满重 阳"的晚会,因这份特别的"家书寄 情"环节,从普通的文艺汇演,升华为 一场触动心灵的情感盛宴。

### 10月28日《宁波晚报》

这封家书的动人之处,在于它撕开了成年人世界里"爱你在心口难开"的普遍困境。信中那句"您开始爱回忆过去,一件事会反反复复说上好几遍",像一面镜子,照出了无数家庭的日常。我们总以为父母的唠叨是"跟不上时代",却忽略了那些重复的话语里, 藏着他们

对子女深深的牵挂;我们总忙着在职场奔波、为生活打拼,却忘了回头看看,父母正对着旧相册里我们儿时的模样,静静端详半天。50多岁的儿子在信中写下的"读懂",何尝不是无数人到中年才有的顿悟:原来我们对父母的理解,总是慢于他们老去的速度。

更令人动容的是,这封家书让重阳节的"敬老"不再是停留在口号里的仪式,而是变成了可触摸、可感知的情感互动。当主持人念出"活到这把年纪,最庆幸的不是取得什么成就,而是推开门还能喊一声'爸'"时,台下老人悄悄拭泪、中年人紧握父母双手的画面,恰是最好的证明,长辈需要的从来不是昂贵的礼物、敷衍的陪伴,而是子女发自内心的看见与认可。

我们生活在一个快节奏的时代,短

视频里的祝福、朋友圈的"孝心打卡",似乎成了节日表达的主流。但宁波这场晚会上的家书告诉我们,真正的情感表达,从来不需要刻意的"表演",而是源于真诚的"诉说"。它可以是像这位50多岁儿子一样,写下一封亲笔信,把藏在心里的理解与感恩落在纸上;也可以是陪父母坐下来聊聊天,耐心听他们讲一遍又一遍过去的故事;甚至只是一句简单的"爸,妈,我想你们了"。

这封让人落泪又温暖的家书,像一记温柔的提醒:别让忙碌偷走我们表达爱的时间,别让沉默成为代际间的遗憾。这个重阳节,与其追求形式上的热闹,不如试着像这位中年儿子一样,把对父母的爱大声说出来:因为对长辈而言,最动听的节日祝福,永远是子女发自内心的那句"我懂你,我爱你"。

结论类

# 文明在 烟火气里生长

"文明印迹·宁波20年"城市巡回 微展自10月24日正式开展,全市10 余个点位连日来相继推出丰富多彩 的展览配套活动,全城联动、共溯文 明。 10月28日《宁波晚报》

这场文明之旅,在宁波首获全国文明城市称号20周年之际,用一座座以"报刊亭"为灵感的微展厅,串联起这座城市二十载的文明足迹。当越剧唱腔在地铁通道回荡,咖啡香与报纸油墨味交织,"顺其自然"的汇款单在展框中静默诉说,这座城市完成了一场独特的文明叙事。这不是高高在上的道德说教,而是融入市井烟火的温情告白。文明从来不是博物馆里的标本,而是街头巷尾呼吸着的生命体。宁波这场持续20年的文明接力,最动人的不是奖牌上的金字,而是将文明种子撒进寻常日子,让美德在人间烟火中自然生长。

"顺其自然"20余年如一日地匿名 捐款,不是一时冲动的善举,而是化入生命习惯的善意流淌。真正的文明从来 不是运动式的突击,而是细水长流的坚守。正如互动墙上所写"轻声细语也是 风景",最深刻的教化往往藏在这些不经意的细节里。

报亭音乐会的创新更显匠心独运。让传统越剧与现代地铁站相遇,让《梁祝》旋律在行色匆匆的人群中流淌,这是文明传承最智慧的姿态——在传承中创新,让古老艺术在当代空间重获新生。当《丹心照》的唱腔响起时,文明完成了跨越时空的对话。

选择地铁站作为展览空间,体现了对文明本质的深刻理解。在这个每天数万人交汇的场所,让市民在通勤途中不经意间与文明邂逅,这种"润物细无声"的浸润,远比刻意的宣传教育更有力量。当文明成为陌生人之间的共同语言,城市就拥有了最动人的名片。

从"背街小巷"整治到"最美上学路",从"菜场革命"到"文明礼让斑马线",这些民生实事的背后,是城市管理者的良苦用心。文明建设不是面子工程,而是实实在在的民生工程;不是政绩指标,而是百姓每天的获得感。

当市民为公益咖啡而排队参与文明知识答题,当年轻人在非遗摊位前领略传统技艺,当一家人在"文明头条"拍照区留下温馨瞬间——文明已完成从理念到实践的转化。这些看似微小的互动,实则是文明内化的关键环节。那个拿着"轻声细语也是风景"香片女孩的会心一笑,比任何严厉的禁令都更有教育意义。

展览总会落幕,但文明的微光已在城市各个角落点燃。这座城市懂得,文明不是一场展览的时间,而是一代代人的接力;不是地铁站的临时舞台,而是整座城市永不停演的生活剧。最成功的文明建设,是让每个人都成为这部剧的主角,在平凡的日常中演绎不平凡的精神高度。